

新生报到 “10后”二娃送“00后”哥哥入校

首批“00后”开始大学时代:带“爱豆”照片入校,行李箱里一半是面膜

□记者 郭春雨

最近各大高校陆续开学,00后开始了他们的大学新生活。8月30日,齐鲁工业大学(山东省科学院)(简称新齐鲁工大)迎来了新一批的大一新生,这次入学的新生共7020人,其中00后4152名,占比超59%,年纪最小的只有15岁。

记者来到新齐鲁工大,近距离接触这批成长在新世纪的大学新生,时代在他们身上打下了哪些烙印,他们对于即将到来的大学生活又有哪些准备和期待呢?

迎新: 啤酒口红齐上阵

为了迎接这批00后,学校在迎新创意上也下足了工夫。生物工程学院酿酒专业在迎新现场专门展出了他们的特色产品,如原浆啤酒、酵素、酸奶产品等,前来报到的新生和家长不仅能一目了然地了解到专业特色,还能喝一杯冰啤酒,感受一下新工大的味道。

化工学院设有山东省目前唯一以化妆品和洗涤剂为研究方向的应用化学专业,在迎新现场,展台上摆放的各类化妆品、面膜和色号齐全的几十支口红吸引了一大批爱美姑娘的驻足。

这可不是一般的化妆品,这都是应用化学专业近几年的科技创新成果。在迎新现场,大二、大三的学姐会给新生们进行皮肤检测,同时会有自行研制开发的礼品赠送给大家。

此外,此次新工大还设立了“超时空邮局——我与工大共成长”的环节。每名前来报到的新生都会领到一张明信片,他们在上面写下自己的名字、学号以及对未来的期待,然后把明信片投进绿色邮箱中,在毕业时返还给大家,让大家看到自己与梦想的距离。

此外,为了迎合这群从小生活在网络时代的新大学生们的习惯,学校还开发了“微信迎新”的程序,通过微信提供入学指南信息,新生只需相关微信公众号,即可轻松找到校园地图、乘车指南、美食地图等校园攻略。



首批00后到大学报到。

通讯员 闫勇 摄

送学: 爸妈带着二孩送大孩

学校迎新创意多,此次来送新生的家属团也有了新变化。由于二孩政策的全面放开,蹒跚学步的弟弟妹妹也加入了送学的亲友团。

左手拉着行李箱,右手抱着妹妹,刚刚报到的新生小程熟练地把妹妹圈在自己怀里,还能腾出手给妹妹撕开一袋零食。小程来自青岛,今年考上了新工大的生物工程学院,爸爸妈妈和一岁半的妹妹一起来送他报到。

19岁的小程已经是身高1.8米多的大小伙子,他把妹妹扛在脖子上逗得她咯咯直

笑,不过大学的新鲜劲儿明显更吸引小程,把妹妹交给爸爸妈妈后,他就一溜烟地跟新同学去逛校园了。

“我们是47岁的时候要了老二,老大照顾妹妹比我们还上心。”小程的爸爸程先生笑着说。

记者发现,校园送新生的亲友团中,带着二孩全家四口来送大孩上学的情况并不少见。同样是带着二孩来送大孩,来自临沂的张先生告诉记者,老大和老二差了整整16岁,现在有了老二在身边,冲淡了不少送老大来上学的伤感。

行李: 带着半箱面膜来报到

从扛着被褥脸盆上大学,再到如今的手机电脑必不可少,大学新生入学装备的变化也是社会发展变迁的折射。

“我们上学那会,被子褥子茶缸都得带着,现在孩子巴不得啥都不带,到了学校现买。”一位帮孩子拉着行李箱的家长告诉记者,“这里面就带了点衣服和他的日常用品,其他等会儿出去买。”

带的行李虽然少了,可其中却不乏一些和以往完全不同的新鲜玩意儿。一位女生告诉记者,她除了带日常用品之外,光面膜就带了半箱子。

“怕军训晒黑啊,补水和防晒都要做好。”这位新生给记者传授“美容经”：“晒黑、晒伤都会让人老得很快。”

此外,在另一位女生的行李箱中,粉饼、眼影、腮红等化妆品



带二孩送大孩上学。记者 郭春雨 摄

交友: 男生家长支持孩子脱单

在学校报到处的一面新生留言墙上,“父母对孩子说”和“孩子对父母说”两个板块各有一行留言颇具“笑果”:

“争取今年给张高脱单!”
“妈,你放心,我今年一定领个媳妇儿回去!”

记者在学校发现,有部分小情侣拉着箱子牵着手一起来报到。记者随机询问了20名左右的学生,一半以上都表示“不排斥在学校谈恋爱”,其中男生占多数;还有2位女生表示“已经有了男朋友”。

随后,记者又随机咨询了多位家长,有意思的是,有几位女生的家长表示“不干涉,但是希望跟家里沟通好”;好几位男生的家长则干脆爽快地表示“他谈恋爱会支持”。此外,一位新生告诉记者,他来上大学之前,爸爸就已经明确表示“最好年底就能领回个对象”。

“谈恋爱”这一曾经的大学禁忌,在这群00后眼里仿佛已经变成了大学的一项必修课。

相关新闻 新齐鲁工业大学图书馆用上“不占座”管理系统

□记者 郭春雨

生活日报8月30日讯 世界上最遥远的距离,就是我在图书馆的空座位前,却坐不下。对于大学生活来说,最令人痛苦的就是图书馆的占座问题。尤其是到了考试周,图书馆的座位更是一座难求。

这个学期,齐鲁工业大学图书馆新上“不占座”管理系统,学生来到图书馆,看到空座位,扫描座位上贴的专属二维码,就可以落座安心学习。单次扫码,还可以自由选择学习时长(60分钟/120分钟/180分钟),使用时间内离开座位,系统将为学生自动保护座位15分钟。在座位剩余时长少于30分钟时,系统会进行续约提醒,点击扫码即可续约。

此外,如果发现座位上有书没人的情况,通过微信扫码,就可以判定座位的使用情况,如果该座位无人使用,只是利用书本物品占座,直接点击我要抢座,稍等5分钟就可以直接落座学习。

山师附小一年级入学 来了四五对双胞胎

□见习记者 刘晓旭 商海林

生活日报8月30日讯 30日下午,山师附小举行了一年级新生入学仪式,今年的新生共分8个班,每班30多人。记者注意到,新学期这些小一新生也有了新变化:他们普遍都很开朗热情,不胆怯,能清晰地表达自己的诉求。

“你能告诉我厕所在什么地方吗?”一年级六班的教室里,两位穿相同蓝色碎花裙子的姐妹花问老师,老师告诉她们具体位置后,两个人手牵手走出了门。山师附小今年一年级新生中有四五对双胞胎,迟婧媛和迟婧瑶就是其

中之一,两个人被分到了相同的班级,但是据学校老师说,有一些双胞胎的家长更倾向于两个孩子分到不同的班级,“有一些家长不愿意双胞胎分到一起,直接给学校里打电话,但学校分班是随机的,我们也控制不了。”

“现在的孩子真的比以前活泼了很多,都能自来熟了,”采访中,山师附小一位老师告诉记者,有些孩子会主动跟她搭话,“刚才我在大厅里站着,一个小孩就拿起我的工作牌笑着跟我说‘老师,你是叫这个名字吗?一点都不怕生,你说这些孩子可不可爱!’”

在采访中记者发现,这种“自

来熟”性格的孩子很多,在教室里,刚刚认识的两个孩子就能兴冲冲地聊起天。老师告诉记者,这一届的一年级新生大部分都开朗热情,想要做什么事情都能清晰地表达出来。

此外,通过对新生名单的分析,记者也发现了一个有趣的现象。新生们的重名率十分低,但“重字率”却高了许多。比如男生的名字,“辰”字和“皓”字出现的概率比较高,同音的还有“宸”、“皓”、“浩”等;女生方面,“涵”、“然”、“妍”、“雅”则备受钟爱。此外,四个字名字的出现率也略有提升。



一年级新生有四五对双胞胎。

通讯员 王文彬 摄